

DOBROGEA JUNĂ

POLITICĂ — ECONOMICĂ — CULTURALĂ — ZILNICĂ

Director-Proprietar
CONST. N. SARRY

Inscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului Constanța sub No. 37 din Mai 1936

Abonamentul cu supliment cultural un an 800 lei — 6 luni 500 lei — Pentru Autorități și Instituții lei 2000

Redacția și Administrația

CONSTANȚA, str. Scarlat Vănoș

TELEFON No. 13.43

Universitatea populară

În ziua de 17 Noiembrie se inaugurează activitatea Universității populare din Constanța, prin conferința d-lui Ion Benciu despre *Titu Maiorescu*. Iosși titlul acestei prime prelegeri scutește de orice comentariu, pentru că arată intențiile de înaltă înaltă culturală și de altitudine clasică, pe care conducătorii le-au așezat la temelie inițiativei lor; în același timp mai învederează linia națională pe care o vor păstra prelegerile.

Ceace însă interesează, la această nouă latură de activitate culturală în Constanța, este forma în care se prezintă și titlul pe care îl are. Am spus *forma* în sensul desfășurării exterioare a Universității populare, aceea pe care o vede și o apreciază publicul. Din acest punct de vedere, Universitatea populară — care se cheamă astfel, pentru că titlul este obișnuit în mișcarea culturală românească — pare că vrea să pună la dispoziția intelectualilor probleme de specialitate prezentate în formă populară. Adică să coboare catedra la nivelul comunei, ridicând în același timp masa până la înțelegerea unei probleme, care lese din obișnuința zilei. Astfel la o Universitate populară nu poate fi vorba de un subiect general, de pildă: *Influența muzicii asupra individului*, care poate fi o conferință bună însă nu o prelegere, ci de un subiect special, de pildă *Beethoven sau Liedurile lui Mozart*, deci un subiect de permanență, a cărui tratare să aibă o formă accesibilă tuturor perceperilor.

Astfel pusă problema, este clară discuție că rostul Universității populare este imens și rezultatele ei vor fi strălucite, fiind seamă mai ales de faptul că aici, în Dobrogea, avem o serie de probleme nediscutate, cari, este

necesar să fie grupate într'o discuție centrală.

Universitatea populară punând la dispoziția publicului intelectual și a celui interesat conferențieri și discuțiuni cari să depășească nivelul comun, deschide Constanței — și prin această provincie — o nouă formă de viață. În materialismul acut în care trăim — inerent oricărei stări de război la noi și pretutindeni — se pare că am atins maximum, de unde începe o naturală tendință către cele spirituale, către paginile nedeschise ale cărții. Suntem satul de materialism, sufletul nostru are nevoie de o evadare odihnitoare în universalitatea problemelor permanente ale culturii. De aceea Universitatea populară, venind astăzi cu o soluție, care s'ar putea numi de ordin social (pe lângă a cea de ordin cultural), e menită să refacă omul și să-l repună pe soclul superiorității lui.

Universitatea populară a anunțat până la Crăciun numai 6 conferințe. Desigur că o sondare a înțelegerii publicului, ca o autocontrolare a propriilor mijloace, ca o încercare a drumurilor pe care se avântă, după care vor veni ciclurile, suntem siguri de aceasta. Și este de dorit, mai ales că Dobrogea, prin așezarea și viața ei, e obligator să fie cercetată în cel puțin un ciclu de conferințe. După Crăciun așteptăm să se producă și această fază de activitate.

Dobrogea Jună salutând cu entuziasm constatarea și începerea activității Universității populare, felicită pe inițiatori și își exprimă deplina încredere în desfășurarea prelegerilor, care corespunde unei simțite nevoi de ordin spiritual.

D. j.

CHESTIA ZILEI

Inaugurarea bibliotecii și pinacotelei din C-ța

În timp ce strategii cafenelelor și marelui mahalalelor, în șoapte inoelnice, în mișcări prefăcute și în culori cât mai întunecate, expun zilnic, față de gură-cască dispuși să-i asculte și să-i creadă, situația militară și otrăvesc sufletele populației. D. Colonel Oprescu, primarul Constanței, deschide larg ușile bibliotecii și pinacotelei municipale.

Așezământul acesta, deși rânduie în pripă și lipsurile vremurilor grele ce străbatem, se înfățișează totuși în condițiuni minunate de potrivite scopului:

El, vine apoi, să alcătuiască — cum foarte bine a definit d-l primar — un sigur refugiu pentru sufletele cetățenilor și să răspundă unei vechi nevoi și dorințe a acestora.

Unim și noi urările noastre cu acelea ale d-lui Colonel Oprescu, că, într'un viitor cât mai apropiat, Metropola Dobrogei să vadă înălțat Palatul Cultural ce de mult îl așteaptă și-i se cade — palat în care biblioteca și pinacoteca să-și aibă locul ce-l merită. Până atunci, pe lângă tinutul școlar, care, socotim, nu are nevoie de imboldul nostru, clienții luminați ai cafenelelor sunt poftiți să-și petreacă ceasurile în acest așezământ, unde în ioc să li se impune capetele, li se ușurează sufletele.

CONST. N. SARRY

Ministerul de Finanțe, reamintește contribuabililor că potrivit dispozițiilor art. 190 din codul de procedură fiscală, dacă până la data de 15 Noiembrie 1943, achită în întregime debitele din contribuțiuni directe aferente trimestrului al III-lea Octombrie - Decembrie 1943, beneficiază de o bonificație de 5 la sută.

Se atrage de asemenea atențiunea, tuturor contribuabililor că debitele din contribuțiuni directe cum și debitele din impozite și taxă de orice natură cuvenite Statului cari nu vor fi achitate până la finele trimestrului în cursul căruia au devenit exigibile, vor suporta o majorare de 2 la sută pentru fiecare trimestru de întârziere.

S'a isprăvit cu Pisani?

Da, într'o privință s'a isprăvit, că a trecut în lumea veșniciei; dar oare lucrul făcut de el trebuie să rămâie baltă? Doar la vremea lui a stărnit destulă răscoala.

De câte ori ziarele n'au răsunit de păreri iscate de scrisul lui! Și acum atâta scris, de ani de zile, să rămâie în vânt? Ar fi păcat, fiindcă el a răscolit gânduri care trebuie să fie totdeauna vii în mintea noastră.

Totuși, dacă Pisani a plecat de pe meleagurile acestei lumi, să nu-i mai rămâie nimănui grija ca e l-a muncit pe el? Să lăși scrisul să meargă la întâmplare și să nu mai tragi pe nimeni de mână, dacă scrie cu vorbe neînțelese?

O! când te uiți la chipul cum scriu unii, te iei cu mâinile de păr. Nu mai este chip să înțelegi. Dacă, de pildă, redactorul Ion Dimitrescu scria în 1935 despre «priveliștile generos baronale de paleta naturii» (*Curentul*), 25 Iulie 1935), căți aveau să înțeleagă asemenea vorbe? Și atunci să nu fie un temei de a te agăța de un asemenea scris?

Într'un ziar de provincie din același an (*Ancheta*, Braila, 19 Iulie 1935), cineva folosea anapoda cuvântul *incumbă*. Nici nu era vorba pentru scrisul nostru românesc, dar și așa cum era o folosea greșit. Astfel se zice *incumbă* cu

înțelesul de a avea în sarcină, precum: Asta incumba revizorul de ace de la gară. Dar nu poți zice: colaboratorul nostru incumba, d-lui Dr. Vlașceanu. Totuși redactorul *Anchetei* așa a scris. Va să zică nu știa să folosească vorba cum se cade și atunci incurca și pe celitor.

În același art. al său, mai folosea vorbele de *parcemonia, anvisajează, ecarisaj*. Apoi căți erau să înțeleagă astfel de vorbe?

Iată deci destule temeiuri pentruca un scris ca al lui Pisani să la ființă. Dar scrisul de felul acesta n'a perit. Apoi atunci să nu mai fie și lucrarea de a-l urmări și scutura?

Pisani însă s'a dus, iar lucrarea sa a rămas baltă. Nu ne mai întâlnim cu art. sau de Sâmbăta în *Universul*, despre «Limba noastră». Deci dacă rația a rămas, iar lecuirea nu se simte, urmează că trebuie să se cercă ducerea înaltele a lucrării de priveghere a scrisului și de rostire asupra lui.

Ce a muncit unul nu trebuie să peară. Deci ne întrebăm: Isprăvitu-s'a cu Pisani? Ar fi o pagubă și de aceea tot aducem vorba despre el. Așteptăm să se mai ivească cineva și să depene înainte firul lui.

Arhim. SCRIBAN

Constanța



Palatul Administrativ



Instrucțiuni

pentru protecția contra atacurilor aeriene inamice

Măsuri de prevedere

— Luați din timp măsuri ca nici o rază de lumină din locuință să nu se zărească în afară.

— Amenajați-vă din vreme adăposturi, în tranșee construite conform sfaturilor publicate în ziare sau instrucțiunilor date.

— Căutați ca aceste adăposturi să fie întreținute în bună stare, pentru a putea fi folosite în orice moment.

— Podurile locuințelor trebuie golite de orice fel de material inflamabil, ca: mobile cărți, îmbrăcăminte, etc., care ar putea propaga și întreține incendiul, în cazul că locuința ar fi lovită de vre-o bombă incendiară.

— Întindeți pe suprafața podului un strat de nisip gros de 2 cm. și pregătiți din vreme materialul necesar pentru stins incendiul atât în pod cât și la fiecare etaj al locuinței, adică: lada cu nisip, găleata cu apă, lopata, cângi, rangă, topor, pompă de mână, etc.

— În ipoteza că alarma aeriană va dura mai multă vreme, sau că locuința ar putea fi distrusă de bombardament, pregătiți-vă din timp o valiză cu lucrurile de primă necesitate, de mare valoare, precum și actele de identitate.

— Pentru a evita pierderi inutile, scoateți rândul al doilea de geamuri dela ferestre și depozitați-l în subsoluri, magazii sau pivnițe, protejând în același timp cu saci sau lăzi de nisip ferestrele adăpostului și ale subsolurilor.

— Faceți rezerve de apă și alimente pentru 48 de ore.

Măsuri de luat la darea alarmei

— La auzul semnalului de alarmă, trebuie stinse toate luminiile, focurile dela mașinile de gătit, sobe, calorifere, etc.

— Închideți apa dela câminul de apă al imobilului.

— Ușile locuinței și ferestrele să fie lăsate deschise, spre a nu fi smulse de suflul bombelor.

— Luați măsuri ca în podul imobilului și la fiecare etaj să se găsească în permanență o persoană mai curajoasă care să supravegheze căderea bombelor incendiare pe casă sau în interiorul imobilului.

— La auzul semnalului de alarmă, coborâți grabnic, dar în liniște, în adăpost, luând valiza cu lucrurile de primă necesitate, de mare valoare, precum și actele legale de identitate, apă și hrană.

— În adăpost, păstrați tăcere, nu fumați și supuneți-vă dispozițiilor șefului adăpostului.

— Nu părăsiți — sub nici un motiv — adăpostul înainte de încetarea alarmei.

— Nu uitați că orice rănit, precum și familiile celor ce au murit în timpul bombardamentelor aeriene inamice din cauză că nu s'a adăpostit, nu vor avea dreptul la pensie sau despăgubiri.

— Dacă alarma aeriană vă surprinde departe de casă, intrați în adăpostul sau tranșeea cea mai apropiată, dând ascultare ordinelor date de șeful adăpostului.

— În caz de foc, dărâmaturi, răni, etc., dați ajutor echipei locale pentru a stăvili începuturile de incendiu, anunțând de îndată postul de supraveghere și stingerea incendiilor sau secția de pompieri cea mai apropiată, postul sanitar de primă urgență și circumscripția A. P. respectivă, ale căror numere de telefon trebuie afișate la fiecare locuință.

Măsuri de luat la încetarea alarmei

— După darea semnalului de încetarea alarmei, părăsiți în liniște adăposturile.

— Evitați convorbirile telefonice cel puțin două ore după alarmă întrebându-se telefonul numai pentru cererile de ajutor, sanitare, pompieristice, etc.

— Nu vă atingeți de obiectele găsite pe drum: ceasornice, stylouri, creioane, jucării, etc., care pot exploda la cea mai mică atingere.

— Ocoliți locurile unde au căzut bombele avioanelor inamice.

— Anunțați imediat autoritățile locale unde snt căzute bombe ce n'au explodat încă.

— Dați o mână de ajutor vecinilor, pentru a-și putea pune cât mai repede în stare bună, locuința ce le-a fost eventual avariata de bombardament.

— Dați adăpost și îngrijire sinistralilor și răniților.

— Comunicați autorităților orice act ce vi s'a părut suspect, pentru a se putea lua măsuri de îndreptare.

— Nu răspândiți relatări exagerate despre efectele bombardamentelor inamice, alarmând publicul.

**Fă-te că nu ai urechi
Au zidurile destule**

Prețul alimentelor

În piețele alimentare s'au înregistrat următoarele prețuri:

CARNE: de vacă 140 lei kgr. de berbec batal 220, de vițel 300, de porc fără slănină 190, cu slănină 240, slănină 250, osânză 260.

PĂSĂRI: găște 600 lei buc. boboci de găscă 500, rațe 350-400; găini 350-400; pui de găină 420-600 lei perechea, ouale de găină lipsesc de pe piață.

BRANZETURI: brânză de burduf 580 kg., brânză telemea 380, cașcaval 600, unt de Transnistria 400, unt local 720, lapte 45-50.

ZARZAVATURI: ceapă 21 lei kg., cartofi 14, ardei 3-4 lei bucata, gogoșari 3-4, tomate verzi 12 lei kgr., morcovi 14, țelină 8-12 lei bucata.

FRUCTE: struguri 60-80; pere 90, gutui 60-80, nuci 110 lei kgr.

PEȘTE: Babușcă 65-70 lei kgr.; crap 180; ciortocrap 140, ciortan 105, ciortănel 75-80, plătică 80-97, șalău 135-160, guvizi 60-65.

Curtea Marțială C-ța

Condamnări pronunțate

Au fost condamnați următorii: Cornel Mogoșan, Vanghele Marcu, Nicolae Lipcea, Gh. Lupescu, toți din Constanța; Ion Constantinescu, Vasile D. Ghiocel, Const. Turcu, Ion Nicoară toți din com. Topalu (Constanța); Nicolae Ruscescu din București, Vasile Dan din com. Ovidiu (Constanța), cu amendă dela 500-1000 lei și cheltueli de judecată, pentru că au circulat peste ora legală; Ilie Vlădescu și Radu D. Tănase din com. Poarta Albă, Petrance Aniohie din com. Regina Maria Gh. Anastase din Babadag, Ip. Memet și C. Oprescu din com. Agigea, Elena Murgulescu din Tulcea, N. Munteanu com. Agigea, Maria Ionașcu și Găman Ali din Medgidia, Zăburlea Tănase din Isaccea, Dănilă Culea din com. Ion Corvin, Vasile Panait și Nicolae Popa din com. Meidanchiolu, cu amendă dela 1000-2000 lei și cheltueli de judecată, pentru necamflarea luminilor.

**Citiți și răspândiți ziarul
„Dobrogea Jună”**

Nu câșți dacă n'ai voce. Dacă să vorbești cu scuză că trebuie neapărat să susții o conversație? Dacă ești bine informat, ai uitat de sancțiunile care se aplică informatorilor efemi la vorbă?

Noua reglementare a pescuitului

Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării a dat următoarea decizie:

Tot peștele prins în apele Statului, indiferent dacă sunt exploatare în regie proprie, prin interpuși sau arendate va fi înregistrat la birourile de vânzare ale Direcțiunii Comerciale a Pescărilor.

Tot peștele prins în bălțile particulare, va fi înregistrat la Primăria comunei, în raza căreia se află balta respectivă.

Primăria va elibera o dovadă de proveniență, cu număr de înregistrare, comunicând în același timp cantitatea înregistrată pe specii, atât prefecturii de județ, cât și celui mai apropiat birou de vânzare a Direcțiunii Comerciale a Pescărilor.

Această dovadă va servi drept act de proveniență fără care nu este permisă nici circulația și nici deținerea peștelui.

Orice cantitate de pește oriunde s'ar afla, în afară de aceea pe care o transportă pes-

carii vânzatori pe baza permisului de vânzare la pescuit, eliberat de Direcția Comercială a Pescărilor, va fi confiscată de agenții forței publice, dacă nu este justificată cu acte de proveniență, adică cu recipisa dela Direcția Comercială a Pescărilor pentru peștele provenit din apele Statului și cu dovada dela primărie pentru cel provenit din bălțile particulare. Negustorii detaiști, vor justifica proveniența cu rotele de vânzare, emise de delegații prefecturilor, conform stipulațiilor art. 19.

Peștele pescuit în bălțile particulare se va desface conform normelor pe care le vor stabili prefectii județelor în raza cărora se află atari bălți.

Sturionii (nisetru, morun, păstrugă, cegă, viza și bogzarul), icrele negre și raci, pescuți în apele Statului se vor vinde prin licitație publică, numai la birourile de vânzare ale Statului din București și Galați.

Primăria Municip. Constanța Serviciul Financiar

Folosiți cu încredere serviciile comunale puse la dispoziția D-v., cu prețuri minime și anume:

- Serviciul de pompe funebre
- Serviciul de vidanj
- Serviciul de întreținerea mormintelor
- Serviciul de cântărit mărfurile

Adresați-vă la Serviciul Economat al Primăriei din piața Carol. Telefon 2298

Din venitul lor vi se fac îmbunătățiri gospodărești și edilitare.

Calendarul

„Dobrogea Română”

pe anul 1944

este prețioasă carte a Dobrogei. Domnii comercianți și industriași sunt rugați să utilizeze paginile calendarului pentru cunoașterea și dezvoltarea întreprinderilor.

Inseratele se primesc până la 1 Decembrie 1943, la

Serviciul de publicitate
„REXRECLAM”
Constanța — Str. Carol No. 156



PAGINA

Administrației Județene și Comunale



Aplicarea tratatului româno-bulgar dela Craiova

Delegațiunea Română în Comisiunea Mixtă Româno-Bulgară pentru aplicarea tratatului dela Craiova aduce la cunoștința beneficiarilor art. V din tratatul dela Craiova — cari nu au depus nici până acum actele și dovezile cerute prin repetate publicațiuni făcute anterior, — că mai pot face cereri și depune acte până la 31 Decembrie 1943, ultimul termen fixat pentru înregistrarea cererilor și formarea dosarelor.

Se reamintește, pentru această ultimă înștiințare, că la cererea fiecărui solicitant al beneficiului art. V — cu arătarea numelui, domiciliului actual, proprietăților rurale și a titlurilor de proprietate — trebuie să fie anexate:

a) Declarația solicitantului că nu era funcționar la Stat, județ, comună sau alte instituțiuni publice în funcțiune, în Dobrogea de Sud la data

de 14 Septembrie 1940.

b) Certificatul eliberat de autoritațile competente, (Primărie, Poliție) și legalizat de ministerul de Interne, prin care să se ateste că solicitantul avea înainte de cedarea Dobrogei de sud și mai ales în epoca 15 Iunie la 6 Septembrie 1940, domiciliul legal în alta parte decât în teritoriul cedat, chiar dacă avea reședința sau locuința în județele Durostor și Căliacra.

c) Copii după actele originale de proprietate, legalizate de instanțele judecătorești sau de greșele lor, de notarii publici sau de instituțiunile de credit autorizate prin lege să elibereze asfel de copii.

Actele se vor depune la Secretariatul Delegației Române în Comisiunea Mixtă pentru aplicarea Tratatului dela Craiova, în București, Palatul Adunării Deputaților (camera nr. 3).

Scutirea de impozitul agricol al loturilor de colonizare dobândite în Dobrogea

Beneficiară numai proprietarii agricoli evacuați din Dobrogea nouă

Constatând că nu toate organele fiscale fac aplicarea Decretului-lege din 26 August 1941 pentru colonizarea în Dobrogea a proprietarilor agricoli evacuați din Dobrogea Nouă, în baza Tratatului Româno-Bulgar din 7 Septembrie 1940, Ministerul de finanțe a reamintit administrațiilor financiare că sunt obligați să se conforme în totul articolului 14 din menționatul Decret-lege, conform căruia „toți cei care vor dobândi loturi

de colonizare în baza prezentei legi, se vor bucura de scutire de impozite către Stat și județ, timp de 10 ani dela punerea lor în posesie”.

Dacă mai sunt încă astfel de proprietari supuse impozitului agricol, se va proceda la scăderea impozitului, în conformitate cu dispozițiunile art. 55 și 56 din Codul de Procedură Fiscală, la cerere. Pentru viitor textul respectiv va fi aplicat regulat și în tot cuprinsul său.

Operațiunile efectuate în izlazuri

Pentru sporirea nutrețurilor Ministerul Agriculturii a stabilit ca terenurile de izlazuri potrivite pentru cultura plantelor de nutreț, să se arate în toamna curentă.

Organele agricole și cele administrative au primit dispozițiuni categorice să ducă la bun sfârșit această acțiune.

Arăturile se execută fie cu tractoarele fie cu vitele.

Pentru finanțarea acestor operațiuni, Ministerul Agriculturii a repartizat din timp Camerelor agricole fondurile necesare, iar acolo unde în bugetele pașunilor sunt prevăzute sume pentru arături, finanțarea lor se va face din aceste fonduri.

Se caută imediat Băiat de Serviciu
A se adresa la ZIAR.

Pregătirea terenului pentru semănat lucernă

Lucerna reușește aproape pe toate pământurile țării noastre. Nu durează lăsa în terenurile cu apă stătătoare și nici în acele care au apa subterană prea la suprafață, adică „lucerna nu suportă picioare umede”.

Pentru cultura lucernei interesează mai mult straturile de desubt decât cel deasupra al pământului, întrucât ea își ia hrana din straturile adânci, prin rădăcinile sale puternice și cari patrund adânc în pământ.

Pentru că o cultura de lucernă să reușească cât mai bine, se recomandă să fie semănată după o prășitoare care lasă terenul curat de buruieni. Cea mai bună premergătoare pentru lucernă este sfecla de zahăr.

Este foarte bine ca terenul să fie îngrășat cu gunoi de grajd înainte cu un an de a fi însemănată, adică gunoii se da plantei premergătoare.

Se face în toamnă o arătură adâncă cu tractorul sau cu patru vite și în primăvară se da numai cu cultivatorul sau cu boroana.

Semănatul se face cât mai timpuriu primăvara, adică îndată ce se poate intra cu vitele pe teren.

România
Primăria Com. Urbane Hârșova
Județul Constanța

Publicațiune

No. 3753 din 29 Octomb. 1943

Noi, Primarul Comunei Urbane Hârșova, din Județul Constanța.

Aducem la cunoștința generală că la primăria acestei comuni se află vacante următoarele posturi:

1) Un post de Șef de birou Cl. II, retribuit cu 2000 lei lunar, plus sporul de scumpete, ajutorul familial, chirie.

2) Un post de impiegat cl. III, retribuit cu 4950 lei lunar, plus sporul de scumpete, ajutorul familial și chirie.

Pentru ocuparea acestor posturi amatorii trebuie să îndeplinească condițiunile prevăzute de Statutul Funcționarilor Publici și să depună acestei primării toate actele prevăzute pentru a putea fi numiți.

Primar, Indescifrabil
Secretar, Indescifrabil

DIMA G. ION, km 5, Furându-mi-se carnetul de ajutor No. 251942 eliberat de circ. ajutor. îl declar nul.

Aiți Eroii Anonimi ai Aviației Cei dela „Transporturi”

Despre Secția de Transporturi a Cartierului Corpului Aerian Român — faimosii „Elefanți Sburători” comandați de ofițerul de echipaj Cristescu Nicolae — s'a scris ceva, atunci când reporterii de război ai aviației au creionat portretul literar al acestui sburător. Prezentăm acum un alt as al echipajelor acestei unități, unitate cu rosturi aparent modeste dar despre acțiunile de război ale căreia s'ar putea scrie mult și bine — fără teamă de a cădea în exagerare.

Un zburător ne povestește

Înalt și uscățiv, numai oase și tendoane, dar vădind o sănătate înfloritoare și răspândind din figură ades imobilă acel aer de perfect echilibru lăuntric al aviator Pompei Nicolau este un tânăr de 31 ani care și-a împărțit acești ani pușin al tinereții între teatru și aviație. Deci uluitoarea lui asemănare fizică cu celebrul actor de cinema Louis Jouvie — al zice văzându-l că acum s'a desprins de pe ecran, ca să se urce în carlinga avionului! — merge, pe linia coincidențelor un pas mai departe, în spațiul de timp cuprins între anii 1927 și 1937, pe care actualul pilot de linie i-a trăit sub focul rampei.

Am terminat liceul în 1928, povestește dânsul și m'am înscris atât la conservator cât și la școala de pilotaj „Arpa”, ca să mi împac ambele chemări, deopotrivă de puternice, care dădeau în mine o luptă surdă. Viața de teatru nu mi-a îngăduit să duc mult acest concubinaj și cu mult regret a trebuit să optez pentru teatru și să... oțez după aripile pe care le-am pus la naftalină, ca pe personajul din „Revolta Ingerilor” lui Anatole France...

Între 1941-1943, jârcovnic convins al Thaliei am trăit în strălăcitate căutând sub focurile rampelor diversele scene pe unde m'a purtat destioul meu hoinar, să uit de chestia cu aripile... Apoi m'am întors în țară, angajându-mă la Timișoara în compania de opere Avram Nicolau. Eram pe atunci tenor liric, dar așteptam ocazia să las totul baltă și să mă întorc la marea mea pasiune: Aviația. Și ocazia veni!

Într-o zi, la repetiție maestrul corepetitor îmi spune mai în glumă mal în serios: — Pompei, băiatule, ai vocea nițeluş voalată! — Dacă vă place! am urlat eu, că atât așteptam. Sare directorul, sare și coana Marioara Cinsky Nicolau: — Stai omule că nu-i nimic! spun ei împăciuitori. — Ba este, răcneam eu. M'ați insultat grav, plec! Cutați-vă alții, cu vocea nevealată...

Și plecat am fost. De teamă să nu mă răzgândesc, am intrat numai decât în școala militară de pilotaj de la Tecuci,

pe care am terminat-o în 1939 eșind pilot de vânătoare. În cadrul acestei specialități am făcut și școala de instructori de sbor, funcționând apoi ca atare la școlile civile de pilotaj până la începerea războiului, când am cerut să fiu trimis pe front.

În războiu am plecat în Septembrie 1941, în capul unei escadrile de recunoaștere și informație. Făceam însoțire de convoaie la Oceaov și Odesa, până când am fost dus la grupul de transport, unde am făcut școala de bimotoare și pilotaj de linie „Lares”. Am urmat apoi școala de sbor instrumental și de navigație germană, după terminarea căreia am revenit pe front cu escadrila de transporturi a d-lui Abeles căruia îi port o afecțiune frățească.

Cu „Ju. 52-ul” meu, pe care-l vezi, am executat toate misiunile ce mi-au fost încredințate colindând pe orice vreme din piscurile Caucazului la Stalin-grad, peste Marea de Azov și peste Marea Neagră, pretutindeni unde erau de transportat răniți, bolnavi și materiale.

Infruntând pericolele căm-purilor marilor bătălii

Într'unul din sborurile făcute cu bătrânul meu Ju, — care ciclodată nu m'a trădat — în zona încercuirii de la Stalin-grad, am trăit momente care cred că au fost printre cele mai grele din cariera mea. Era la 5 Decembrie 1942. Sburam încadrăți într-o formațiune germană de transporturi peste linia frontului, cu munițiuni, benzină și alimente pentru unele trupe încercuite... Eram flancat de doi camarazi germani, între prima și a doua patrule a formației și navigam pașibil, pe o vreme mizerabilă, cu ger năpraznic și viscol cumplit. Deodată un trâznet formidabil mă face să întorc capul spre stânga unde un obuz al antiaerieni sovietice lovise în plin pe cochiperul meu, care se prăbușea în flăcări; aproape în același timp avionul din dreapta fu și el lovit și începu să cadă în torță. Străbăteam un baraj de a. c. z. atât de dens, atât de violent, că și acum îl visez uueori.

Desigur în aceste condițiuni, formația s'a dispersat pentru a reduce obiectivul. Rămăsesem singur și goneam cu toată puterea celor trei motoare după înalțăși, pentru regrupare. Din urmă mă văd la un moment dat ajuns de un trimotor german, căruia vrând să i cedeze conducerea am redus viteza, dar la curiozitatea mea, camaradul german mi-a răspuns printr'un act de eleganță, reducând la rândul său viteza, ceea ce însemna pentru mine

(urmăre în pag. 4-a)

Alți Eroi Anonimi ai Aviației

continuare din pag. 3-a

Invitarea de a păstra capul de formație, ca mișcarea de meieri alitudine și în asemenea circumstanță, gestul camaradului german m'a măgulit. Mă gândeam că la aterizare să-i caut pentru a-i mulțumi pentru atențiune.

Dar o nouă salvă a anti-aerionii rusești îl lovi în plin pulverizându-l în aer. Am simțit că mă trece lacrimile de jale. Rămăsesem iar sigur și liniște și eu sfârșitul dintr'un moment într'altul, retrăind mi vertiginos, în spațiul câtorva clipe, toată existența.

Când am ajuns în apropierea câmpului de aterizare m'au sosit din urmă și alte avioane, ce fuseseră imprăștiate de baraj și care scăpaseră tirului artileriei dușmane. Deasupra Stalingradului, care era o mare de flăcări și de explozii, se înclășese o luptă aeriană între 25 avioane de vânătoare sovietice și cinci vânători germani. N'am s'o uit niciodată! Doi dintre aviatorii germani se vorboră vertiginos spre noi, rotindu-se tot timpul în jurul nostru, pentru a ne face protecția iar ceilalți trei vânători susținură lupta cu formația bolșevică din rândurile cărora în câteva clipe trimiseră la pământ cu torțe aprinse, șapte. Cădeau „Ivanii” ca niște lumă-

nări, ce se desprind dintr'un stropic, înmulate de propria lor căldură. Dar, ar trebui geniul unui Dante Alighieri pentru a putea povesti măreția ieribila a aceluia duel infernal.

După aterizare, deabia am apucat să mă cobor din avion, că ne așteaptă altă bucurie: Atac la sol! Deodată asta mi-am zis: — Pompei neică, aici îți rămân oscoarele! Dar n'a fost scris să se întâmple așa, cu toată urgia maladețiilor care au vărsat torrente de foc dealungul și dealatul pistei!

„Băieții” de la transporturi au mai avut de atunci numeroase alte aventuri asemănătoare. Odiseea lui Pompei este comună tuturor echipajelor care navigă pe „Elefanții sbrători” al Corpului Aerian Român. Iată de ce dacă pentru „cei de la Transporturi” publicitatea faptelor de războiu nu are rezonanța mărețelor epice, în schimb conștiința îndepărtării datoriei în condiții de războiu, în care, în curaj și de risc, le conferă o primă de consolare egală cu cea mai înaltă distincțiune.

Cap. I. r.

ALECU M. D.-DEMETRIAD
Rep. de război S. M. P.
Pentru Aeronautică

Construirea șanțurilor adăpost

Cu ocazia bombardamentelor aeriene recent executate asupra diferitelor orașe, s'a constatat că șanțurile adăpost sunt foarte eficiente pentru protecția populației contra schijeilor și suflului bombelor.

Se pune în vedere tuturor proprietarilor de imobile care au curți sau grădini spațioase, ca și celor ce posedă locuri virane, că în conformitate cu prevederile legii A. A. T. art. 14, sunt obligați să lase liberă executarea de șanțuri-adăpost pe aceste locuri, fie de către autorități, fie de către proprietarii imobilelor învecinate, fără a cere vre-o despăgubire.

Proprietarii acestor grădini, curți spațioase sau locuri virane au latitudinea ca ei însăși să construiască șanțuri-adăpost, iar cheltuielile ocazionale de aceste lucrări, ca și întreținerea lor, să se recupereze de la proprietarii și locatarii imobilelor învecinate, care vor folosi acele adăposturi.

Șefii A. P. de străzi vor stabili de comun acord cu proprietarii pentru fiecare grădină curte sau loc viran de pe străzile ce intră în raza lor de acțiune, numărul de șanțuri adăpost ce trebuie executate, lungimea lor, cine le execută, cine le întreține în bună stare, cine le folosește, precum și plata proporțională cu locurile ocupate a șanțurilor adăpost construite de către cei interesați.

De închiriat de îndată CASA cu opt camere spațioase, două holuri și subsol pentru depozite și o PRAVĂLIE așezată în colț, foarte încăpătoare, ambele în C-ța.

A se adresa la Redacție.

SINDICATUL AGRICOL AL JUD. CONSTANȚA

No. 2666 — 4 Noiembrie 1943

Către toți Doii Primari din Județul Constanța

Domnule Primar,

Art. 50 din Legea pentru colectarea lânii Nr. 353 publicată în M. O. L. Nr. 128 din 4 Iunie 1943, prevede că se vor acorda în fiecare județ două premii indivizibile unul de 20.000 lei și altul de 10.000 lei, primarilor care s'au distins printr'o activare și aplicare conștiințoasă a legii pentru colectarea lânii;

Aceste premii se vor plăti pe baza propunerii noastre și a Domnului Prefect.

Ca să putem face aceste propuneri, vă rugăm ca imediat să luați cele mai serioase măsuri, ca și restul de locuitori din comuna Dvs. să aducă de îndată lână la Centru de colectare din Constanța, str. Ștefan cel Mare Nr. 69, punându-le în vedere că după trecerea și acestui ultim termen de 30 Noiembrie 1943, vor fi dați în judecată și aspru sancționați și pe lângă ei, aceiași soartă o vor avea și toți aceia care îi tolerează.

Adestăm grabnicul Dvs. răspuns prin care dorim să ne comunicați că la comuna Dvs. nu a mai rămas nici un crescător de oi care să nu li predat lână.

Președinte, Aurel Butu
Director, Haralambie Mangoeanu

Fete și Băieți se angajează imediat la Tipografia „Albania” din Constanța.

**Vorba e de argint
făcerea e de aur!**

Informațiuni

— Luni 8 oct., cu prilejul zilei numelui M. S. Regelui Mihail I, s'a oficiat în Biserica Comunității Eiene un Te-Deum în prezența unui numeros public, în frunte cu Epitropia Bisericei. La slăveștii slujbei corul Bisericei a intonat Imnul Regal Român, Epitropia Bisericei a trimis M. S. Regelui o telegramă, exprimând omagiile întregii Comunități.

Subsecretariatul de stat al aerului, face cunoscut celor interesați, a nu mai adresa cereri pentru primiri de copii de trupă, deoarece toate locurile sunt ocupate.

D. Ovidiu Vlădescu, a fost numit Ministru Subsecretar de Stat al României și Inventarului în locul d-lui Titus Dragoș demisionat.

Serviciul de Editură „Reclama” din Constanța, Strada Carol 156, a scos de sub tipar un frumos și instructiv almanah pentru tineretul școlar, pe anul 1944, sub titlul: **Almanahul „Gând Tineresc.”**

Cele 66 pagini, conținând un material bogat și variat, costă 80 lei. Doritorii de a-l avea, și-l pot procura de la librăriile din Constanța.

De asemenea Editura „Reclama” a pus sub tipar **Calendarul „Dobrogea Română” pe anul 1944, care va apare la 5 Decembrie a. c.** cu un bogat sumar.

Noul șef al parchetului militar

D. lt.-col. magistrat Mihail Petrescu a fost numit șef al parchetului militar al garnizoanei în locul regretatului maior magistrat Verou Theodor, decedat acum câteva zile.

Speciacole

dela 8 la 15 Nov. 1943
Cinema „Capitol” FRICA DE DRAGOSTE cu Camilla Horn.
Cinema „Dacia” CONTELE DE MONTE CRISTO.
Cinema „Fantasio” IN VALTOAREA VIETII cu Maria Denis și Alida Valli
Cinema „Majestic” DR. CRIPPEN LA BORD cu Rudolf Fernau.
Cinema „Regal” I EUL DIN DAMASC cu Doris Durani.
Cinema „Victoria” MEZELARIA COLOMBO cu Dina Galli.
Cinema „Vox” VĂNZĂTORUL DE ZIARE cu Victor de Sica.

Funcionară de Birou

Se angajează la TIPOGRAFIA „ALBANIA” C-ȚA

Nu vă ațineți de obiectele găsite

Știri din Cernavoda

O îndreptățită cerere a celor nevoiași. — Ca să ajungi la spitalul comunal, pornind din centrul orașului, parcurgi strada C. A. Negri, bine întreținută până astăzi spre lauda Serviciului tehnic al orașului și a celor ce au construit-o dintru început. Cu toată panta cam repede, este o plăcere să umbli pe ea, până la capătul ei. De aci până la spital mai sunt 200 m. de parcurs, pe teren drept ca masa al străzii Cuza-Vodă. Totuși această porțiune din strada Cuza-Vodă este improprie mergând pe jos. Nu are trasate nici măcar trotuarele, pentru ca aceeași stradă, să fie accesibilă în timpul ploilor multumii nevoiașilor, care apelează la serviciile desului de binevoitoare ale spiritului de sub conducerea pricepută a d-lui dr. Toma Popescu.

Suntem rugați a mai semnala un caz similar cu acesta, unde este vorba tot de o mai principală arteră de comunicație internă a orașului: pavajul trotuarului str. Carol, pe dis-

tanța de 200 m. Jela atelieru de tâmplărie Mitică Atanasie-Banca populară, până la bulevardul Regina Maria, s'a distins în așa fel, că astăzi prezintă mai mult o potecă inaccesibilă pietoniilor din cauza colților de beton rămași în locul petecelor de pavaj deslipit. În gropile cu colți de pe trotuar se adună apa când plouă încât și în acest caz trotuarul este impracticabil.

Deși bugetul primăriei orașului este angajat într'o operă atât de importantă, că aceea a terminării palatului administrativ operă începută sub primăria d-lui Radu Iordăchescu și continuată de d. Const. Rădulescu, totuși, dată fiind importanța acestor mici legături în principalele artere de circulație ale orașului, sperăm ca ele să fie date unei normale circulații, spre marea satisfacție a tuturor cetățenilor orașului.

S. MUNTEANU

Tăcerea este pulerea care face să rodească și să crească orice gând bun



O recoltă frumoasă și sănătoasă în loc obțineți saramurând cu „GERMISAN” uscat și umed

Produs original Fahlberg-List A. G. Magdeburg
Autoriz. de Ministerul Agriculturii și Domeniilor
Este economic și mărește considerabil prețul recoltei

„GERMISAN-ul”

distruge mătura la grâu, tăciunele și mușcagul de zăpadă la secară, slăbirea frunzelor de orz, antracnoza la mazăre și fasole, putregaiul rădăcinilor la sfeclă, tăciunele imbrăcat la orz și ovăz.

Se găsește la toate Camerele și Ocazile Agricole din țară vânzându-se la prețul fixat de către Ministerul Agriculturii și Domeniilor.

HARTIE DE CAMUFLAJ

Rechizite și imprimate școlare
Absolut toate articolele în branșa librăriei
le găsiți cu prețuri eficiente la

LIBRĂRIA „ALBANIA”

CONSTANȚA - Str. Traian No. 18

Române, în tăcerea sfântă
Tu oțelește-te în puleri
Să câștigăm prin luptă oștizi
Tot ce am pierdut prin vorbe ieri